

绿色节能施工技术在建筑工程中的应用探析

阮嘉磊

浙江省岱山蓬莱交通投资集团有限公司 浙江 舟山 316200

摘要:随着我国经济发展水平的不断稳步提高以及我国城市化建设进程的不断深入推进,人们对日常居住的生活环境以及住宅建筑的性能要求也越来越高。目前我国建筑相关行业建筑工程企业普遍缺少一套专业的绿色节能建筑施工管理技术,很多建筑企业在绿色建筑施工的发展过程中没有充分重视能源的有效节约,导致我国建筑工程企业的能源消耗巨大,因此,必须大力研究绿色建筑节能施工技术,并且着重改善建筑行业的各种传统节能发展应用模式,提高建筑企业的资源利用率。

关键词:绿色节能技术;建筑工程施工;研究

引言

新经济时期的发展下,在建筑工程施工中逐渐重视和强调广泛利用绿色节能技术。绿色节能技术的应用不仅仅能够降低建筑材料资源的浪费、节约建筑成本,更能够改善建筑工程整体的质量,可见企业绿色节能技术的应用在推动建筑产业的发展中有着十分积极的作用和指导意义。

1 阐述绿色节能施工技术

建筑业的快速发展,对于我国当今社会经济建设有非常好的推动作用。然而,在长时间发展期间,却存在很多能源耗损的情况,建筑企业要加大对工程项目建设期间的合理把控,把控建设全过程对生态环境所造成的不利影响。所谓的绿色建筑,则表示工程项目施工期间需要制定更加科学的施工方案,保证每一项资源都能得到有效运用,降低工程项目建设期间所造成的环境污染等危险,满足长远稳定发展的预期目的^[1]。建筑行业在发展过程中需要广泛宣传和推广绿色节能施工技术,这样不仅可以企业在今日市场中的竞争力提高,而且还能达到当今环保的有关需求,还能满足每项资源高效率以及合理的运用,更有利于工程项目与社会、人和自然和谐共处共同发展。

2 绿色节能技术在建筑工程中的作用

2.1 降低工程的施工成本

为了提高建筑传统热能资源的综合利用率,在许多建筑工程设计项目中经常使用到的绿色建筑节能供热技术。比如,建筑施工时,尽量选择可再生资源,如风能与新型太阳能。选择环保建筑材料时,尽量选择新型的环保节能建筑材料。绿色环保节能技术的应用能提高我国传统热能资源的综合使用率,降低我国建筑企业的施工成本,提高建筑企业的社会经济效益^[2]。

2.2 提高建筑工程质量

在工程领域,绿色节能技术属于新的技术,在工程建设领域的应用可以促进工程质量目标的实现,发挥各种的技术优势。绿色节能技术是在传统施工技术基础上的改良和创新,因为从节能性和绿色性的角度进行了技术创新,也就克服了传统施工技术下的诸多限制,从根本上转变工程理念的

同时也提升了整体结构的质量,兼具多方面的工程效益。因为绿色施工中非常强调施工的细节处理,也就保障了项目实施的规范化,在整个建筑工程领域,建设单位保持着较大的竞争力。

2.3 提升建筑物的舒适度。

一般来说,在整个建筑物上应用建筑节能保温技术能够增加整个建筑物的保温程度。建筑施工保温技术主要包括建筑门窗、外墙、建筑的墙体地面以及建筑屋顶等的应用节能保温施工技术。做好项目的建筑节能保温隔热技术,能够有效提高建筑物的保温舒适度。

3 绿色节能施工技术的应用

3.1 门窗节能

整个建筑工程项目实施中,门窗施工的技术难度相对较大,主要是由于门窗处于建筑结构中的特殊部位,保温施工相对困难,尤其是对外窗而言,如果建设单位没有就热交换进行相应的意见交换和处理,可能会导致过多的热量从外窗散失。门窗热量损耗的影响因素相对较多,多以传热系数、气密性、窗墙面积比为主,为提高门窗节能环保性,建设单位需从这些影响因素出发。门窗节能技术的应用可以使得门前的隔热能力和气密性都有所增强,减小对流作用下的热损耗。根据开启方式的不同,门窗包含了推拉窗、平开窗和固定窗,三者相比较,推拉窗和平开窗的对流交换现象非常明显,如果从节能性的角度出发,因为固定窗是直接在墙体中进行窗框设置的,也就可以使得其节能效果可以达到预期。但如果要从传热系统的角度来分析,窗户传热系统要远远超过外墙传热系统,如果要达到良好的节能效果,在满足室内通风和采光的要求下,建设单位需注重对窗墙比例的科学控制。整个建筑的节能性还与窗墙面积比、朝向有着直接的关系,由于这些影响因素的存在,建设单位在项目实施时,需加强对窗户朝向的规划。现阶段,随着人们对建筑节能环保性关注的提高,市场上包含了越来越多的节能材料,断热铝材、塑料型材等均是门窗施工时可选择的节能材料,其中,断热铝材因为其节能性非常好,在当下的建筑市场上应用最多。

3.2 科学使用墙体保温节能技术

对于建筑物而言,墙体保温功能的好坏很大程度上会对其室内的温度造成一定影响,因此,建设方在开展墙体绿色节能建设过程中,一定要提高对墙体保温施工环节当中的重视度。科学解析保温系统的安装过程,能够将其规划为建筑墙体保温内外侧区域,实际建设期间,若运用墙体外安装保温层的方法,除了在一些方面拓展了建筑物室内的面积,还将建筑物室内的空间使用率提高。在此期间有可能会被外界环境等各项因素所影响,造成墙体保温系统功能的作用在发挥过程中还会被各类问题所影响,若建筑方在室内安置保温系统,尽管可以避免这种系统不会被外界因素影响,但保温效果却很差。由此建筑企业在安置建筑保温系统过程中,一定要根据有关标准和各个区域的实际状况,考虑各个方面内容,采用科学并且满足当地气候和所在地理区域等有关标准的保温系统设置方法。

3.3 建筑工程中楼地面的节能施工

在设计高层房屋建筑时,地面的实际作用就是对地上楼面和下层屋顶之间隔层做好隔层防水处理,楼面隔层设计不但仅要求屋顶具有良好的隔层防水性,还要求具有一定的隔层防潮性,为了有效避免下层楼和屋顶之间出现隔层潮化的情况,在进行楼面和地面隔层设计时,要特别重视以下设计内容:①合理选择建筑地面节能防水材料铺设所用材料,加强建筑节能防水设计;②合理选择施工设备,保证建筑设备满足工程要求,同时兼顾减少建筑的施工费用;③在保证地面防水的同时,要加强水资源与建筑资源的管理,以防建筑施工过程中出现浪费,保证楼地面施工的安全稳定进行;④在建筑物的地面设计中,通常使用建筑物地面表层上的微孔材料,这种物质能够将热量传输到各个空间,但是卷材之间的缝隙需要保持一定距离,才能传输热量^[3]。

3.4 在节水方面的应用

绿色环保建筑工程中的墙体水和节水管理措施可以分为很多种,一般可以大致将其主要类型分为以下几种:建筑基坑节水措施,主要来说就是人们抽取建筑地下水的一种方式,但是这些地下水在人们进行综合利用的过程中,其实际利用率一般都较小,大部分都被人们浪费掉了,从而导致了建筑地面墙体沉降漏水现象的频繁发生。所以,仍然需要综合选用地连式围墙作为支护的大型基坑,或者说利用止锚式水坝和帷幕的大型基坑,利用各种动态方式降水。强化企业用水质量管理。在每个施工作业场地中间还可以同时配备一套相应的空气节水处理设备,这样一来,不但可以有效提升地下水的综合利用率,还可以能够有效使得施工作业场地的日常生活设备用水以及其他工程设备用水能够得到严格的质量管理^[4]。

3.5 光照节能

太阳能资源属于清洁能源,是当前节能环保领域应用最多的能源,在建筑工程项目的实施过程中,建设单位应加强

对太阳能资源的利用。从节能环保的角度出发,太阳能在建筑工程中的应用,除了可以给建筑提供足够的热量外,还可以为室内提供一定的自然光源,在利用太阳能实现节能时,要将太阳能光伏组件设置在屋顶,通过该组件可以将太阳能向电能转化,满足了人们的用电需求。此外,太阳能资源利用中,还表现为太阳能热水器,通过分户式太阳能热水系统的安装,可以给人们的热热水使用提供便捷^[5]。

3.6 电气系统节能技术

建筑工程施工过程中,电气系统是其中能源耗损的重要阶段,因此电气系统的节能技术同样至关重要,同时也是减少建筑物能源耗损的重要环节。设计电气系统过程中牵涉到变压器、照明系统以及线路这几个方面。其中,变压器在设计期间一定要选择高导磁的优质设备,运用这种设备的功能将其中能源耗损降低,这样可以减少密闭连接等过程中能源耗损。针对线路设计来说,在此期间的线损是造成能源损耗非常高的因素。近几年,建筑物的层数越来越高,间接将电阻和线损加强,造成线路能源耗损情况有所提高。对线路设计过程中,需要挑选一些电阻值很小的导线,并且要尽量将其线路长度缩短,减少线路损失。对照明系统进行节能过程中经常用到的,有以下对策:①使用自然光开展照明。设计过程中电气设计员工需要跟建筑专业进行相互配合以及协调,尽量使用自然光,有利于室内人工照明和自然光的有机结合,这样可以降低人工照明的各项投入。②使用节能灯具。使用高效的电子镇流器以及电子变压器等,当做公共场所的照明设备,同时还要运用无功补偿的灯具,从而减少能源的耗损情况。此外,还要适量的使用太阳能等可再生能源,使用这种能源能够有效将建筑电气当中的能源耗损情况降低。

结束语

综上所述,为了保护人类共同的生态家园,急需解决自然资源不足和生态环境污染问题,各国都要积极行动起来,加强自然生态环境保护,大力研究绿色建筑节能施工技术,并且着重改善建筑行业的各种传统节能发展应用模式,提高建筑企业的资源利用率。实现人类与自然生态环境的和谐健康发展。

参考文献:

- [1]马树坤.浅谈新型绿色节能技术在建筑工程施工中的应用[J].建筑,2020,(21):76-77.
- [2]张海文.浅谈房建建设中的绿色节能施工技术[J].砖瓦,2020,(06):159+161.
- [3]谢林涛.绿色节能技术在建筑工程施工中的应用[J].砖瓦世界,2020,(08):274.
- [4]邓彪.探讨新型绿色节能技术在建筑工程施工中的应用[J].中国房地产业,2020,(06):194-194,196.
- [5]王政伟.新型绿色节能技术在建筑工程施工中的应用分析[J].建筑技术研究,2020,(4):48.